

Székelyderzs, Erődtemplom

2015. február 03. 15:42

Forró szurok helyett szalonnalakoma

A székelyderzsi unitárius vártemplom Székelyföld egyik legérdekesebb és legjelentősebb műemléke, kihagyhatatlan látnivaló minden Erdélybe látogatónak. A gelencei templom mellett az egyetlen székelyföldi műemlék, mely az UNESCO világörökség kincsének része. A templom története

Az írásos emlékekben először 1334-ben említett település domboktól ölelve a Lok-patak völgyében fekszik. A templomot a szászok emelik a **Petky** família családi fészkében Dersen. A kibővített kápolna hajójának építése a XIII-XIV. század fordulójára tehető, erről fontos rovásírási emlékünk tanúskodik (**Székelyderzsi felirat**). Mai **késő gótikus** formáját a XV. században kapja, a védelmi céllal az 1600-as évek elején erősítik meg, ekkor **várfalal** veszik körül, szurokontöklökkel és lőrészekkel látják el. A támadások elől a falu és környező népe ide hordta és **tárolta élelmét** és takarmányát. A saroktoronyokban lógtak az oldalszalonnák, ezt a hagyományt a mai napig őrzik. Mai formáját több, egymást követő javításnak és erősítésnek köszönhetően nyeri el a XIX. század közepére. **A templom látogatása**

Az ötbástyás erődtemplom három egységre tagolt, ezek a **torony**, a **várfal** és a **templom**. A lenyűgöző méretek mellett a már említett templomban talált és téglára vésett **rovásírási emlék**, valamint a XV. századi **Szent László legendát ábrázoló falképek** kiemelkedő fontosságúak.

A hős lovagkirály történetei egész Erdélyben, de különösen a Székelyföldön nagyon voltak nagyon népszerűek a középkorban. A **székelyderzsi freskóciklus** legszebben kidolgozott jelenetén **Szent László** fojtogatja a kun harcost, miközben a megmentett magyar lány egy baltával levágja a kun lábfejét.

A szemközti falon a három püspökszent, Szent Mihály páncélos alakja és Pál apostol megtérését ábrázoló képek láthatók. Az **orgonakarzat** alatt Kálvária-ábrázolást tártak fel. A diadalív falából, egy befalazott gótikus ablakból került elő a székely rovásírás legrégebbi emléke, az a **rovásírási tégla**, melynek egyik lehetséges olvasata,

<http://kirandulastippek.hu/news/article/szekelyderzs-erodtemplom>